

структуру посевных площадей и севооборота по зонам и регионам республики; оптимизировать посевные площади и объемы производства кормовых культур под потребности животноводства; сконцентрировать посевные площади технических культур (картофель, лен и сахарная свекла) в хозяйствах, с посевами 150-200 и более гектар.

Проведенные исследования констатируют, что потенциальная урожайность зерновых культур на почвах с баллом до 20 составляет 1,0 ц на балло-гектар (20 ц/га), а на почвах с баллом 30 возможная урожайность составляет 45 ц/га (1,5 ц/балло-га). При этом затраты органических и минеральных удобрений для получения 1 тонны зерна на почвах с баллом 20 в 1,3 раза выше, чем на почвах с баллом 30.

В организациях с плодородием сельхозугодий до 25 баллов выход с 1 га зерновых составляет 33,2 ц к.е.д. и 282,1 кг ПП, с себестоимостью за 1 тонну соответственно 253 и 2977 тыс. руб. Одновременно выход по многолетним травам на зеленую массу составляет 24,4 ц к.е.д. и 256,3 кг ПП, но с себестоимостью 101,4 и 966,1 тыс. руб., или в 2,5 и 3 раза ниже, чем по зерновым.

УДК: 338.42

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА ЗА РУБЕЖОМ

Бутенко О.Л., Ганчар А.И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Государственное регулирование сельского хозяйства за рубежом – это сложный механизм, включающий инструменты воздействия на доходы фермеров, структуру сельскохозяйственного производства, аграрный рынок, социальную структуру села, межотраслевые и межхозяйственные отношения. Цель регулирования – создание стабильных экономических, правовых и социальных условий для развития сельского хозяйства, удовлетворение потребностей населения в качественных продуктах питания по социально-приемлемым ценам, охрана окружающей среды.

В настоящее время основным содержанием аграрной политики большинства экономически развитых стран является государственная поддержка аграрного сектора посредством разного рода субсидий, дотаций и льгот. Наиболее широко практикуемые в зарубежных странах меры государственной поддержки агропромышленного комплекса, сгруппированные по целевому признаку. Можно выделить меры пря-

мого и косвенного государственного субсидирования. К мерам прямого государственного субсидирования относится поддержка доходов сельхозпроизводителей, которая заключается в прямых государственных компенсационных платежах; платежах при ущербе от стихийных бедствий; платежах за ущерб, связанный с реорганизацией производства (выплаты за сокращение посевных площадей, вынужденный забой скота и т.д.) [1; 2].

К мерам косвенного государственного субсидирования АПК относятся:

1. Ценовое вмешательство на рынке продовольствия посредством поддержки внутренних цен на сельскохозяйственную продукцию, установления квот, тарифов, налогов на экспорт и импорт продовольствия.

2. Компенсация издержек сельхозпроизводителей на приобретение средств производства путем предоставления субсидий на приобретение удобрений, ядохимикатов и кормов, выплату процентов по полученным кредитам, выплаты по страхованию имущества.

3. Содействие развитию рынка, предусматривающее выделение государственных средств на разработку и осуществление рыночных программ, субсидии на хранение продукции и транспортные работы по перевозкам продукции.

4. Содействие развитию производственной инфраструктуры, которое предполагает выделение государственных средств на проведение мероприятий долгосрочного характера, обеспечивающих рост эффективности производства – субсидии на строительство производственных помещений, осуществление ирригационных проектов, рекультивацию земель, а также на содействие созданию фермерских объединений.

Таким образом, государственное регулирование агропромышленного сектора экономики путем всесторонней поддержки производителей является приоритетным направлением аграрной политики большинства развитых стран. При этом используется много экономических рычагов, действие которых создает благоприятную конъюнктуру для обеспечения устойчивого функционирования агропромышленного комплекса и формирования эффективной социально-производственной инфраструктуры в сельской местности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Опыт государственного регулирования и поддержки сельского хозяйства за рубежом// Общество и экономика. – 2008. - № 8. – с. 132-150.
2. Сергеева, А.Г. Зарубежный опыт государственного регулирования агропромышленного комплекса// Экономический бюллетень. - 2006. - № 2. – с. 84-91.